

152辆集卡车驶入同一个方向

记者实地探访这里温暖的“双向奔赴”

“请大家到寻海路19号做核酸！”1月4日上午，在北仑区春晓街道港博北停车场，身着红马甲的姚翔峰提着喇叭，一遍遍地来回喊着。“兄弟，你做过核酸了吗？没有赶紧去。”经过一辆集卡车，见驾驶座上有人，他踮起脚，扯着嗓子问。

姚翔峰也是一名集卡车司机，常年往返山东与宁波，只不过这两天他又多了一个身份——志愿者。



两名集卡车司机当起志愿者在停车场捡垃圾。

1月1日，因疫情防控所需，途经春晓的许多集卡车被滞留在路边。为保障司机们的安全和物资供应，春晓街道陆续引导152辆集卡车到这个停车场。

供应一日三餐，解决实际存在的难题，这些来自五湖四海的集卡车司机有了“组织”，也有了临时的“港湾”。也因此，他们不约而同作出回应：目前已有13名司机主动报名成为志愿者，清理停车场垃圾，搬运、分发物资，“喊话”核酸检测……

“前段时间镇海疫情，我刚好在镇海，结果才出来没几天，又被留在北仑了，简直是神奇的旅行啊。”姚翔峰调侃自己的“遭遇”。“不过也挺安心，尤其是吃的方面，一点问题都没有。”

记者现场看到，152辆集卡车有序停放在停车场的各个角落。闫师傅和另外一个集卡车司机正提着垃圾袋，捡拾地面的垃圾。陈兆连拖着搭电线，给一

辆辆电源耗尽的车辆搭电。“第一天滞留在路边，很多司机的车都没电了，今天街道联系到维修店，借来了两根搭电线。”

陈兆连也是山东过来的，从未有过滞留经历的他，一开始还有些焦虑。“1日中午，我到北仑卸完货后准备返回宁波鄞州配货，没想到被困在了沿海中线上。”他说，当天晚上就在车里将就过夜，但接下来该怎么办，心里没底。

但当街道把他们引导到停车场，并提供应急物资后，一颗悬着的心慢慢放了下来。“这个临时‘根据地’，太温暖了！下次我还要来宁波！这里的人太热情了。我们做一些志愿服务，维护好这里的秩序和清洁，是应该的。”

记者在采访中了解到，包括集卡车司机、陪乘人员在内，目前停车场里一共有200多人。这两天，街道临时拉起了一个微

信群，有需求，群里即可回应。除了送热饭、热水，解决最基本、最迫切的需求之余，街道还配置暖心套餐，两天一次推送特色美食及服务。与此同时，附近一些商家也参与进来，为这个群体提供爱心。

“我们把这些集卡车司机引导到这里，一来可以解决主干道交通堵塞问题；二来，党组织和社会组织也能更有力、更有序地为他们送去温暖。”春晓街道党工委副书记柯儿波介绍，通过对当地交警部门，滞留在外的集卡车，被统一引导至港博北停车场，还有一些危化车则被引导至沙滩停车场。

“我们为他们做好后勤保障，是应该的。但他们中有不少人站出来，主动提供志愿服务，这让我们意外又惊喜。”柯儿波说。

记者 陈烨 张海玉
通讯员 阮筱 文/摄

“病毒捕手”“医学侦探”通力协作

1小时内完成核心信息确认 4小时内完成初步流调报告

本报讯(记者 孙美星)流调工作是病毒溯源的关键环节，每当有新冠肺炎疫情发生，如何尽快找到感染来源，确定传播轨迹、锁定所有密切接触者，都有赖于流调人员的共同努力。新冠疫情以来，这队人马被誉为“病毒捕手”，但他们更像“医学侦探”，每一条蛛丝马迹在他们眼里都是宝贵的破案线索。

1月4日，记者探访此次北仑疫情的流调应急处置中心，这里有100多位来自全市和省内的流调人员。每一次有阳性病例出现，他们都会在1小时内完成核心信息确认，4小时内完成初步流调报告。

“1月1日凌晨2点接到通知赶往北仑，之前镇海疫情发生的时候我们也是凌晨赶到的。”宁波市疾控中心传染病防治所副所长张栋梁介绍，现场设有14个流调小组，还有数据统计组、专家研判组、现场采样消杀组等，桶装方便面、速溶咖啡，这两样东西是流调组办公桌上最常见的配置。考虑到疫情防控原因，流调工作主要通过电话进行，但每当有阳性病例发生，工作人员也要去病例所在居住地或工作地开展现场调查、环境采样和消杀工作。

张栋梁说，疫情发生以来，他和同事每天都只睡几个小时，他和疾控中心传染病防治所所长陈奕两人轮班，24小时不停歇。“陈奕上次在镇海疫情发生的时候因为太累摔倒，导致手指骨折，现在还上着夹板。”张栋梁说，虽然工作辛苦，但每当通过抽丝剥茧般的调查、推理、验证，形成清晰的传播链条，满满的成就感立即冲淡一切疲惫。

据介绍，根据国家要求，从接到初筛阳性感染者报告起，要在4小时内完成流行病学核心信息报告，24小时内完成初步流调报告，但北仑流调组的“医学侦探”们在高效的配合下，把这两个环节的时限分别提高到了1小时和4小时，为战胜病毒争取了宝贵的时间。



市疾控人员现场采样。

北仑区中小学线上教学工作全面启动 6万余名学子停课不停学

本报讯(通讯员 杨阳 记者 李臻)“一二三四，二二三四！”1月4日上午10点，北仑区岷山学校405班的陈子翰同学，跟着电脑屏幕里的动作示范，跳起了体育课前的一段“热身操”。这是小陈同学今天线上学习的第三个“项目”，也是体育课前的热身运动。

受疫情影响，1月4日起，北仑全区中小学、幼儿园暂时停止线下教学，并按照区教育局的统一部署，有序开展线上教学工作，确保广大学子停课不停学。此前，各校均已根据实际情况，制定了线上教学计划和课表，4日上午开始，覆盖全区6.6万余名中小学生的线上教学全面启动。

相较于其他年级的同学，北

仑区高二、高三年级同学的线上学习节奏更为紧凑。1月6日—8日，他们将有序进行学考、选考。为做好备考工作，北仑中学为两个年级的同学制定了学习计划，并为同学们进行线上答疑。

“学校开设了录播专题微课、实时直播课、线上答疑等多种线上教学的方式，帮助同学们精准地做好复习迎考的准备。”北仑中学学生处主任童金辉介绍，“有条件的老师，返回学校，在教室利用直播设备线上授课，部分处于封控区、管控区需要居家的老师，也都居家进行授课或答疑，确保停课不停教、停课不停学。”

部分学校还根据停课的时间，每日定制课表，开展针对性

的线上教学。北仑区小港中心学校的老师们在每天18:00之前，会共同制定完成第二天的《居家学习计划表》，并根据自己班级学生的实际需求，选择线上教学模式，如钉钉直播课堂、手机在线课堂、微课等，确保教学的实效。

北仑区教育局基础教育科科长刘杰介绍，全区学校按照“一校一案”的原则，科学编制了线上教学课程表。除基础的文化课外，还将体育、劳动教育、生命教育和疫情防控知识科普等内容纳入。同时，区教育局已定期推出家长成长学院系列课程，开通心理健康支援热线，为家庭教育提供科学指导，丰富居家期间广大同学的生活。